

走进玛尔挡水电站建设工程现场

全方位筑牢防汛抗旱及安全管理防线

本报讯(特约记者 李兴发)坐落在果洛藏族自治州玛沁县拉加镇的玛尔挡山,将黄河“揽”入怀中。站在坝口眺望,碧水、青松、红土山,一幅宁静致远的山水景象。然而,这种宁静只是表面。在黄河流经的坝口下,黄河上游在建的海拔最高、装机容量最大的水电站——玛尔挡水电站,正在夜以继日地抓紧施工。

沿山路而下,通往玛尔挡水电站地下主厂房的隧道入口格外显眼。在隧道尽头,深藏于地下,总面积可容纳21架波音737客机,有25层楼高的主厂房,被近40盏工程作业灯照得宛如白昼,时不时闪烁的电焊光,诉说着这里的繁忙。5个月前,这里展现给记者的还是水轮发电机组安装的初级阶段,蜗壳式引水室坐环和支架安装的场景。在这几个月里,通过增加施工人员,科学调度施工,五台机组安装进度最慢的也完成了40%,最快的五号机组进度已经进入了发电机组定子机座的施工阶段。

“这活不仅要干得快,而且还马虎不得!”今年初到玛尔挡水电站务工的杨恩伟,一边将直径3.2厘米粗的钢筋仔细地按设计参数做着固定,一边测量着间距,生怕出现误差影响工程质量。他和100多名工友的任务就是在1000多平方米的作业面上,筑起固定水轮发电机组的机座。

发电时,黄河水由主厂房顶端的进水塔,倾泻而下进入蜗壳式引水室,用巨大的冲击力带动发电机运转从而发电。整个机座要扛得住千吨之力,并且要做到矗立百年以上而不倒。从事建筑工作10多年的杨恩伟,也是第一次参与水电站工程。眼前近乎苛刻的质量指标和强烈的责任感,他从未遇到过。加之在地下施工,上班是星辰,下班也是星辰,让他深感水电站建设的艰辛。

百米外,具备防尘功能的定子安装棚内,直径近18米,目测有近3米高的圆形定子,被架在离地不足1米的大型支架上。技术工杨宝正在安装用于固定定子铁芯片的穿心螺栓。

定子是水轮发电机组用于发电的核心部件之一,而定子铁芯片又是定子能否正常工作的重要部件之一。每片厚度只有0.5毫米,共计26万多片定子铁芯片,杨宝等10名技术工用一个月,提前完成了安装。环顾内壁,定子铁芯片每66片为一组,被整齐地嵌在上面,像挂满了“巧克力块”。

“完成固定后,就要安装能将发电机内产生的磁场转变为交流电的铜制线圈,最后再通过塔吊整机吊装进机座。”杨宝说,过程听着简单但做起来难,期间他们不仅要保证穿心螺栓在固定定子铁芯片时,所施加的压力不超过87兆帕。在安装铜制线圈时,还得确保在3厘米的缝隙间,将线圈准确地安装到位。同时,还必须保证定子的弧度与圆心的弧度误差不超过3毫米。工作难度、细致度不言而喻。

由于要长时间观察细微的变化,杨宝的眼睛已经红肿。测量时身体不停的深蹲,汗水也在不停地从两颊流下。为避免汗水滴落,对定子铁芯片与铜制线圈造成腐蚀,杨宝会时不时拽起衣领擦汗,“虽然汗珠长时间侵蚀才会让铜氧化,但为保万一是注意些好!”从杨宝话中流露出的“质量为先”,是玛尔挡水电站3000多名施工人员共同的目标。

走出地下主厂房,已是夕阳西下,途经大坝的临时导流河口,黄河水以每秒500立方米的流量喷涌而出,当人们被黄河所蕴含的巨大能量所震撼的同时,也不得不感叹人类的巧夺天工。今年10月底,黄河水将在这里逐步“沉静”,最终汇聚成一个蓄水量达16亿多立方米的大湖。5个月后,首台机组将投产发电,预计平均每年将输出“绿电”73亿千瓦时。在担负起“西电东送”和“青电入豫”重任的同时,每年将节约煤炭256万吨,减少二氧化碳排放816万吨。



根据全州2023年防汛抗旱暨安全生产工作会会议精神及《果洛州安全生产重大事故隐患专项排查整治2023行动方案》,为做好全州工业商贸通信企业防汛抗旱及安全生产工作,确保重点企业安全度汛,坚决预防和遏制各类安全事故发生,全力保障人民群众生命财产安全,根据州防汛办、州安委办工作要求,果洛州工信商务局不断强化工作措施,紧盯“四项重点”,全方位筑牢防汛抗旱及安全管理防线。

提升政治站位,安排部署“快”。组织召开全州工信商贸领域防汛抗旱暨安全生产工作视频会议,传达2023年全国防汛抗旱电视电话会议精神和《果洛州安全生产重大事故隐患专项排查整治2023行动方案》,对下一步工作做了具体安排部署。同时,督促指导各县工信商务部门严格落实防汛抗旱和安全生产责任制,加强区域管控,开展排查自查,及时消除隐患。

强化责任落实,机制保障“全”。切实加强组织领导,细化工作举措,结合果洛州工信商务实际,分别出台了《全州商务领域重大事故隐患专项排查整治2023行动方案》《全州工信领域重大事故隐患专项排查整治2023

行动方案》,成立由局党组书记任组长的重大事故隐患排查整治工作领导小组,明确职责分工,逐一落实通信、商场酒店、农贸市场、加油站、餐饮燃气等重点行业领域安全生产责任,压紧压实安全生产责任,坚决防范和遏制商务领域重大事故发生。

加强安全管理,隐患整改“实”。督查与随机抽查相结合,深入各县督导检查安全生产工作,并深入辖区成品油、商超、再生资源回收、生产、通信等企业开展安全隐患大排查行动,以“四不两直”方式,重点检查防汛及安全生产各项制度建立和执行情况、安全生产责任制落实情况、安全教育和应急演练情况、安全生产设施情况,安全

生产隐患排查情况。对于检查中发现的问题,要求各企业立即整改,并要求场所负责人积极开展自查自纠,切实提高单位的自防自救能力,严防各类火灾事故的发生。

做好市场监测,物资储备“足”。利用商务部生活必需品市场监测系统,对米、面、油、菜、肉、食盐等主要生活必需品价格进行监测,督促企业及时准确上报数据,及时掌握全州生活必需品市场动态,及时了解天气变化情况,并针对可能出现的异常天气对市场供应的影响,深入分析市场运行趋势,及时发布市场信息,开展预测预警。

(通讯员 果洛宣)

注意! 这个事被列入考核

本报讯(通讯员 果洛宣)近日,果洛州制定出台《平安果洛建设考核办法(试行)》(以下简称《办法》)和千分制考核评价细则,明确将“打击整治野生动植物违法犯罪”列入考核指标,分值5分,由州林草部门、州公安局同责落实、共同推进。

《办法》规定,各级各部门要认真开展野生动植物联合执法、案件查处、舆情处置等工作,强化乡镇级林(草)长及林草生态管护员保护野生动植物及栖息地责任,加强督导考核和相关法律法规政策研究职责。增加野生动植物栖息地、人工繁(培)育

和经营利用场所巡护巡查、监督检查频次,把野生动植物保护工作作为平安果洛建设重要内容,尽快做出成效,为平安果洛建设添砖加瓦。

为进一步明确部门职责分工,强化部门协作,形成执法合力,州委政法委联合州林业和草原局、州公安局等部门制定下发《果洛州“2023清风行动”方案》,明确了严厉打击破坏野生动植物资源违法犯罪行为,坚决遏制非法猎捕(采集)、人工繁育、出售、购买、利用、食用、运输、携带、寄递、进出口野生动植物贸易活动,严惩破

坏野生动植物资源违法犯罪行为的目标任务和工作要求。

果洛地处三江源源头,野生动植物种类繁多,但由于生态环境脆弱,出台保护措施刻不容缓。下一步,全州相关部门将切实发挥好职能部门作用,把野生动植物保护工作作为平安果洛建设重要内容,重点就集体林地承包经营纠纷调处和野生动植物违法打击整治等工作作为今后时期的重点工作任务来抓,充分发挥平安果洛建设工作制度和机制作用,联动联防联治推进工作做深做实,落地成效。

“联合总社”里的致富新希望

本报讯(特约记者 石成砚)在一片雪山美景的映照下,玛沁县联合总社下属白藏羊高效养殖基地内一派繁忙,接羔保育的牧业生产旺季还未过去,成群的羊羔在现代化羊舍中来回走动,此起彼伏的“咩咩”声带来了生机活力。

早上7时,白藏羊高效养殖基地的饲养员久保和妻子起床洗漱后,便穿上无纺布工作服开始了一天的工作。打扫圈舍、增添饲草、给羊群饮水……一项项工作时常让久保一忙就忙到了天黑,顾不上准点吃饭。

今年64岁的久保是玛沁县大武乡人,曾是玛沁县国有牧场一名放牧工人,有着近40年的白藏羊养殖经验。传统放牧养羊的养殖方式较为粗放,基本都是牧羊人“跟着羊屁股转”,单单依靠水草丰沛的牧场就能养好白藏羊,久保最大的担心来源于草原上的狼群。现如今,从传统靠天放牧转变为

半舍饲,有了钢筋水泥的保护,不用担心狼害,夫妻俩觉得白藏羊养殖反倒需要操更多心,“白藏羊比以前更贵了”成为两人共同的心声。

白藏羊是青藏高原优势畜种之一。长期以来,玛沁县一直留有白藏羊养殖传统。由于缺乏对优良品种的保护和引入外来优良品种改良,牲畜品种低下,单个畜种的肉、奶等畜产品产量下降。

2022年,玛沁县成立生态畜牧业县级联合总社,把目光瞄准了白藏羊这一本地产业,以“补短板、提品质、增效益”为目标,扎实开展产业增效行动,持续优化品种质量、畜种结构和产业结构。加大地方白藏羊的保护、开发,关键在于科技引领。为此,玛沁县充分发挥科技特派员组团式服务等作用。在专家建议下,白藏羊高效养殖基地为白藏羊供给了科学配方

的饲草料。

从石槽里抓起一把饲草放在手中,玛沁县农牧局兽医站站长刘成录介绍说,其中混合了垂穗披碱草、燕麦草和中华早熟禾三种人工种植牧草。“自从去年12月更换饲草配方至今,去冬今春期间产羔400余只,繁活率较传统养殖有明显增加。”刘成录说。

在联合总社的牵头下,玛沁县将引导全县合作社转变传统养殖观念,打造现代化高质量白藏羊产业的同时,带领更多牧民群众增收致富。



这项便民服务措施很贴心



本报讯(通讯员 果洛宣)为深化“放管服”改革,持续优化营商环境,推动“助企暖企春风行动”走深走实,进一步提升政务服务便民度,5月26日,果洛州企业和个人藏汉双语信用报告自助查询机入驻州、县两级政务服务中心启动仪式在人民银行果洛州中心支行、果洛州政务服务中心举行。

启动仪式上,人民银行果洛州中心支行、州县两级政务服务中心、金融机构三方现场签订了合作协议,对州县7家政务服务中心进行授牌,为州政务服务中心自助查询机揭牌,工作人员就自助查询机使用方法与现场群众进行互动。查询群众表示,自助查询点的设立,是便民、利民、惠民之举,为企业和个人及时了解自身信用记录提供了更多选择。

此次活动的成功举办,标志着果洛州成为全省首家实现藏汉双语自助查询机州、县两级政务服务中心整体推进、整体入驻、整体覆盖、同步开通的地区,有效拓宽了“信用普惠”的内涵和外延,进一步提升企业和老百姓的征信服务满意度、获得感和安全感,为高原牧区普惠金融发展提供更加有力有效的信用环境支撑。